

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации Лункина Романа Николаевича**  
**«Роль христианских церквей Европы**  
**в разрешении социально-политических кризисов»,**  
**представленной на соискание степени доктора политических наук**  
**по специальности 23.00.02**  
**«Политические институты, процессы и технологии»**

Актуальность темы диссертационного исследования Р.Н.Лункина определяет важность изучения роли христианских церковных организаций в политических процессах, происходящих в современной Европе. Углубленный и научно обоснованный анализ возможностей и механизмов их влияния на перспективы социально-политических трансформаций особенно важен в условиях роста значимости религиозного фактора в современной политике. Постановка вопроса о роли христианских церквей в разрешении социально-политических кризисов в Европе тем более актуальна, что налицо размывание сложившегося здесь в послевоенный период общественного договора и появление новых линий размежеваний в европейских обществах, в том числе по отношению к проблеме миграции и интеграции мигрантов, к оценке роли религиозного фактора в европейском строительстве и в формировании европейской идентичности.

Достоинством исследования является отмеченное в реферате включение в его поле такой сферы церковной и околоцерковной политической активности, как гражданский активизм. Христианские церковные институты стали заметной частью гражданского общества. На основе изучения и обобщения круга представительных источников и литературы автор обосновывает вывод о ключевой роли европейских христианских церквей в корректировке демократической политической системы «в духе традиционализма, исходя из христианских моральных принципов и интересов церковной миссии», и о формировании «мировоззрения ответственного гражданского христианства» (с.5-6). Эта оценка особенно значима для понимания перспектив трансформации демократических политических институтов в условиях наблюдающегося сегодня в странах демократической политической традиции падения доверия к привычным формам политического представительства и политического активизма.

Обоснованным является выбранный автором ракурс анализа, который задает оценку восприятия этих идей в разных слоях общества, их соответствия общественному запросу. Соединение институционального и идентитарного, основанного на изучении субъективного пространства политики подходов является обоснованным и позволяет последовательно аргументировать

представленные на защиту положения. Религиозные убеждения помогают христианам разных конфессий «реализовывать себя в качестве ответственных граждан» (с.6). Вывод о «европейском пути десекуляризации» через гражданскую активность и деятельность околоцерковных социальных институтов свидетельствует о растущем демократическом потенциале носителей религиозного мировоззрения. В центре этой деятельности – прямое обращение к человеку (с. 28).

Обоснован и широкий охват исследовательского поля с включением в него России, которая, как отмечено автором, «всесело принадлежит европейской культуре и ощущает близость более к европейским ценностям, чем к каким-либо другим» (с.4). Хотелось бы отметить представленный в гл. 4 анализ роли православной церкви в разрешении социально-политических кризисов на постсоветском пространстве, особенно актуальный сегодня в условиях активного политического использования религиозного фактора украинской властью и нарастания напряженности в межцерковных отношениях в Украине и в православном мире. Особого внимания заслуживают также авторские оценки динамики и потенциала социальной работы РПЦ.

Выводы автора четко сформулированы и являются обоснованными. Хотелось бы особо отметить их прогностический потенциал. И, вместе с тем, обратить внимание на ограниченный характер оценки теоретической значимости проведенного исследования, сформулированной в автореферате. Не совсем ясно, что имеется в виду под «конкретным политолого-социологическом подходе» (с. 23) или, как сформулировано в конце реферата, о «новом социолого-политологическом подходе» к изучению религиозных и окнорелигиозных институтов (с. 39). Инструменты социологического анализа широко используются в изучении современных политических процессов, такой анализ опирается на синтез политологических и социологических подходов. В данном исследовании скорее речь идет о разработке новой аналитической модели, сочетающей институциональный подход с изучением мировоззренческих, идентитарных оснований современной христианской религиозности. Это подтверждается рассмотрением кризиса идентичности в ряду анализируемых автором социально-политических кризисов. Для уточнения ракурса исследования стоило бы также, на мой взгляд, включить в текст реферата авторскую трактовку понятия «социально-политический кризис», при том, что содержательная постановка вопроса сомнений не вызывает.

Высказанное замечание свидетельствует и о том, что автором в диссертационном исследовании сделано больше того, что отражено в автореферате. Практическая значимость также выходит за рамки применимости в учебных программах (с. 23): как уже было отмечено выше,

речь идет в том числе о серьезном прогностическом потенциале исследования, а также о возможности обращения к его результатам в ходе разработки приоритетов социальной политики РПЦ.

Судя по автореферату, структура диссертации логично выстроена, она позволяет аргументированно ответить на поставленные вопросы и решить исследовательские задачи. Работа представляет самостоятельное, оригинальное и целостное исследование, достоверность выводов определяется представленной источниковой базой и обширной литературой, они подкреплены материалами экспертных интервью. Автором представлен также впечатляющий список опубликованных работ по теме, в том числе 30 статей в журналах, включенных в список ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертация Р.Н.Лункина «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических конфликтов» отвечает требованиям пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Лункин Роман Николаевич заслуживает присвоения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Член-корреспондент РАН,  
доктор политических наук,  
заместитель директора ИМЭМО РАН  
по научной работе



И.С. Семененко

Национальный исследовательский институт мировой экономики и  
международных отношений имени Е.М. Примакова (ИМЭМО РАН), Москва,  
Профсоюзная ул., 23. Тел. +7(499)1205236; +7(499)1281935.  
Email:semenenko@imemo.ru

«19» ноября 2018 г.

Подпись Семененко И. С.  
ЗАВЕРЯЮ

от кадров ИМЭМО РАН  
от исполнитель Кузнецова Е. Н.  
(Кузнецова Е. Н.)